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Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Dr.in Zadić, LL.M., Freundinnen und Freunde haben am  

19. Mai 2025 unter der Nr. 2437/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend Handys 

und Kosten für Umbau in Minister:innen-Büros an mich gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Handys 

Zu den Fragen 1 bis 4: 
➢ Welche(s) Smartphone(s) nutzen Sie als Minister:in (Bitte um Angabe des Modells, der 

Kosten der Beschaffung, des Listenpreises [falls bekannt] und der laufenden Kosten)? 
➢ Wurde Ihr Handy bzw. wurden Ihre Handys in dieser Amtszeit neu beschafft? 

a. Wenn ja, wann und warum? 
➢ Welche Smartphones stehen den Mitarbeiter:innen in Ihrem Kabinett zur Verfügung? 

Bitte um Aufschlüsselung der Modelle pro Bedienstetem bzw. Bediensteter, des Zeit-
punkts der Beschaffung, der Kosten, des Listenpreises [wenn bekannt] und der laufen-
den Kosten. 

➢ Aus welchen Gründen hat man nicht zu günstigeren Modellen gegriffen? 
 

Im Ministerbüro werden hauptsächlich iPhones der Serien 13, 15 und 16 verwendet. Ich nutze 

ein iPhone 16 Pro Max. Das Handy wurde neu beschafft, da dieses Modell nicht lagernd war. 

Die Beschaffungskosten betrugen inklusive Schutzhülle und Panzerglas-Schutzfolie brutto  

€ 2.018,00. Es fallen, abgesehen von den Mobilfunkgebühren, keine laufenden Kosten für das 

Gerät an. 

 

Die Ausstattung mit iPhones wurde aufgrund aktueller Sicherheitsfragen von der  

IKT-Abteilung empfohlen. Die Beschaffung der Geräte erfolgte weitgehend in den Jahren 2023  

und 2024 auf Basis bestehender BBG-Rahmenverträge zu den in den BBG-Verträgen 

genannten Preisen. Eine genaue Auflistung der konkreten Modelle pro Bediensteten 

unterbleibt aus Gründen der IKT-Sicherheit.   
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Zu den Fragen 5 und 6 sowie 13 und 17: 
➢ Falls in Ihrem Ressort ein Generalsekretär bzw. eine Generalsekretärin bestellt ist: Wel-

ches Smartphone nutzt diese/r (Bitte um Angabe des Modells, der Kosten der Beschaf-
fung und der laufenden Kosten)? 

➢ Wurde das in Frage 5 genannte Smartphone in dieser Amtszeit neu beschafft? 
a. Wenn ja, wann und warum? 

➢ Falls in Ihrem Ressort ein Generalsekretär bzw. eine Generalsekretärin bestellt ist: Wel-
chen Computer bzw. welches sonstige EDV-Gerät nutzt diese/r (Bitte um Angabe des 
Modells, der Kosten der Beschaffung und der laufenden Kosten)? 

➢ Falls in Ihrem Ressort ein Generalsekretariat eingerichtet ist: Welche Kosten sind für 
den Umbau, die Einrichtung, die Neudekoration, die technische Ausstattung bzw. sons-
tige Adaptierung des Büros des Generalsekretärs bzw. der Generalsekretärin seit März 
2025 angefallen? (Bitte um Auflistung der jeweiligen Maßnahme/Beschaffung unter 
Anführung der jeweils angefallenen Kosten. 

 

In meinem Bundesministerium ist kein:e Generalsekretär:in beschäftigt. 

 

Zu den Fragen 7 und 8: 
➢ Stehen dieselben Geräte auch den Bediensteten Ihres Hauses außerhalb des Minister-

büros zur Verfügung? 
➢ Welche Vorgaben gibt es in Ihrem Ressort bezüglich Ausstattung der Bediensteten mit 

Smartphones? Gibt es Sonderregeln für die Minister:innen-Büros? 
 

Im Haus wird eine definierte Anzahl an Modellen zur Auswahl bereitgestellt. Eine 

Sonderregelung für Bedienstete des Minister:innen-Büros besteht nicht. Verschiedene 

Modelle von iPhones werden auch an Mitarbeiter:innen des Ressorts ausgegeben. 

 

Computer 

Zu Frage 9: 
➢ Welche Computer und sonstigen EDV-Geräte nutzen Sie als Minister:in (Bitte um Anga-

be der Modelle, der Kosten der Beschaffung und der laufenden Kosten)? 
 
Folgende EDV-Geräte werden von mir genutzt: 

 

Gerätetyp Kosten der Beschaffung in € brutto 

iPad Pro inkl. Magic Keyboard und Apple Pencil                                                  2599,10 

Notebook Dell Latitude (Lagerbestand) 

Dell Docking Station                                       (Lagerbestand) 

 

Beim Notebook und der Dockingstation handelt es sich um Nutzungsmodelle über die 

Bundesrechenzentrum GmbH (BRZ GmbH) und waren bereits vor meinem Antritt im 

Lagerbestand des Ministeriums. Da ich ausschließlich mit meinem iPad arbeite, habe ich das 

Notebook und die Docking Station per 1. Juli 2025 an das Ministerium zurückgegeben.  

 
 
 
 
Zu Frage 10: 

➢ Wurden die in Frage 9 genannten EDV-Geräte in dieser Amtszeit neu beschafft? 
a. Wenn ja, wann und warum? 
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Es wurden das iPad, das Magic Keyboard für das iPad und der Apple Pencil neu beschafft. Dies 

erfolgte aufgrund einer Anforderung.  

 

Zu den Fragen 11, 12 und 14: 
➢ Welche Computer oder sonstigen EDV-Geräte stehen den Mitarbeiter:innen in Ihrem 

Kabinett zur Verfügung? Bitte um Aufschlüsselung der Modelle pro Bedienstetem bzw. 
Bediensteter, des Zeitpunkts der Beschaffung, der Kosten, des Listenpreises [wenn be-
kannt] und der laufenden Kosten. 

➢ Aus welchen Gründen hat man nicht zu günstigeren Modellen gegriffen? 
➢ Stehen diese Geräte auch den Bediensteten Ihres Hauses außerhalb des Ministerbüros 

zur Verfügung? 
 

Bezüglich der technischen Ausstattung hat man sich an die Standards der Ressortlinie 

gehalten. Insofern wurde den Bediensteten meines Kabinetts gleichwertige Notebooks und 

Dockingstations ausgeliefert. Darüber hinaus wurden auch ein bis zwei Monitore aufgestellt 

(je nach Anforderung). Dieselben Geräte stehen den Bediensteten des Hauses auf 

entsprechende Anforderung inkl. Begründung zur Verfügung.  

 

Die Hardware war großteils lagernd und wurde 2024 bzw. 2025 über bestehende BBG-

Verträge beschafft. iPads wurden nur vereinzelt angefordert. Diese konnten über bestehende 

Lagerbestände bedient werden.  

 

Kosten für den Bezug der Minister:innenbüros und Generalsekretariat 

Zu den Fragen 15, 16 und 18: 
➢ Welche Kosten sind für den Umbau, die Einrichtung, die Neudekoration, die technische 

Ausstattung bzw. sonstige Adaptierung Ihres Büros seit März 2025 angefallen? Bitte 
um Auflistung der jeweiligen Maßnahmen bzw. Beschaffungen unter Anführung der 
jeweils angefallenen Kosten. 

➢ Welche Kosten sind für den Umbau, die Einrichtung, die Neudekoration, die technische 
Ausstattung bzw. sonstige Adaptierung der Räumlichkeiten Ihres Minister:innenbüros 
seit März 2025 angefallen? Bitte um Auflistung der jeweiligen baulichen Maßnahme 
bzw. Beschaffung unter Anführung der jeweils angefallenen Kosten. 

➢ Entsprechen die genannten Beschaffungen bzw. baulichen Maßnahmen der den 
Grundsätzen der Sparsamkeit und Wirtschaftlichkeit? 

 

Es wurden keine Umbauten durchgeführt. Aufgrund der Änderung des 

Bundesministeriengesetzes mussten bei den Beschilderungen Adaptierungsarbeiten 

vorgenommen werden. Für Folierungen in den Kabinettsräumen fielen insgesamt € 1.638,60, 

für einen neuen Bürosessel € 1.984,57 an. Seitens meines Ministeriums werden 

selbstverständlich im Sinne der Wirtschaftlichkeit, Sparsamkeit und Zweckmäßigkeit unter 

Einbeziehung aller Vergünstigungsmöglichkeiten, Rabatte o.ä. Materialbezüge getätigt. 

 
 

Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
 
 
 

Peter Hanke 
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